

2008年馬來西亞弟子規傳統文化學習營—中國傳統文化帶動  
經濟良性發展的經驗分享 企業家胡小林先生主講 (第一集) 2008/11/25 馬來西亞萬宜國民大學禮堂  
檔名：52-311-0001

各位老師，各位家長，各位朋友，大家下午好！我覺得我還是坐著講更自然一些，謝謝大家。我姓胡，叫胡小林。一九五五年出生，到今年是五十三歲。五十一歲接觸《弟子規》，到今天七百天。剛才在車上我還跟蔡禮旭老師講我的感受，說讓我到馬來西亞講《弟子規》實際上是最不合適的，真的。我來過馬來西亞三次，去年八月、去年十二月和今年的十一月，每次來我都感覺到，無論從行為、從道德、從謙虛、從本分，我真的是沒法跟在座的諸位馬來西亞華人朋友相比，真的，我這不是恭維大家。我從小學四年級就開始大家都知道的文化大革命，一下搞了十年。四年級是十一歲，這就到了二十一歲，鄧小平先生掌握政權之後，恢復了高考，我考上了大學，當年是二十三歲。一直到今天，十一歲到五十一歲，四十年，都幹了些什麼？三四一十二，一萬二千天，十年搞文化大革命造反，那是中國文化道德水平徹底淪喪、徹底滅亡的十年，然後改革開放，一切向錢看，拉動經濟，強調科學化、強調產業化、強調市場化，除了錢什麼都沒有，這又是八千天過去了，三十年的改革，一萬二千天。所以做為大陸人來講，我剛才跟蔡禮旭老師有個比喻，我沒學《弟子規》之前可能是二十分，現在學了《弟子規》，還不及格，最多也就四十分，而在座的諸位老師、諸位朋友可能你們都已經是八十分了，真的。但是這影響不影響我到這來給大家講講我的體會？我覺得不影響。像我這麼落後的，基礎這麼差，歲數這麼大，又工作在貪瞋痴慢的領域公司，我都能學好，以後你們

的學生、你們的孩子肯定比我強。

說你胡小林真有這麼壞嗎？真有。在座的諸位誰打罵過司機？我幹過，這是最簡單的例子，在公司一不高興，喝了酒之後脾氣不好，就拿司機出氣。不要說《弟子規》這一百一十三件事，一千零八十字我做不到，我覺得我連正常人都不是，真的。那麼大家肯定會感興趣，為什麼我會學到《弟子規》？為什麼我會對《弟子規》感興趣？為什麼我會覺得《弟子規》是好東西？我飛了六個小時來到馬來西亞，要告訴大家的最後一句話、最根本的一句話，《弟子規》真是好東西！我家庭很有背景，福氣很大，祖上積的德。我生意做得特別好，我的產品在北京每年大概有一億六、七千萬的生意額。同時我又考上大學，又考上研究生，又有一個家庭兩個兒子。在一般的人看來我應該是個幸福的人，是吧？又有錢、又有家、又有勢、又有生意，出門可以坐頭等艙，度假可以住豪華的酒店，公司有司機、有祕書，家裡有三個阿姨，問題是我幸福嗎？我一點都不幸福，我很空虛。

我在農村插隊的時候，我就想著什麼時候我會變成一個最幸福的人？我能夠結束農村生活回到城裡頭。打倒四人幫之後，黨的政策落實了，學生可以回城了，我回到城裡了，這個欲望滿足了，我又不幸福了，我又覺得空虛了。小平同志說恢復高考，中國的孩子可以考大學了。我又覺得，我要是能上大學，這應該是最幸福的，我就努力複習功課，第一次恢復高考我就考上了。上了大學之後很忙，畢業以後，那時候中國就開始改革了，就開始做生意了。窮！真沒錢，看見人家開車，看見人家買冰箱，看見人家買彩電，看見人家買好的家具，真羨慕，我又不滿足了，我又覺得不幸福，我覺得應該有錢，目標又改了，我就千方百計想掙錢。從研究所工作，後來研究所把我派到美國，我一到美國就暈了，我一看美國這麼好

的物質生活條件、這麼富裕的國家，那時候你想想八幾年的時候，一九八二、八三年中國還是很落後的，一到美國之後一看天壤之別，就羨慕國外，就覺得要能到國外生活、國外工作，能過國外人的日子，這是最幸福的。最後也得到了，家裡也移民到加拿大，住在溫哥華，也買了房子，也掙了錢，我覺得還是不幸福，我覺得好像得到這個東西以後又覺得不知道該幹什麼。這時候我又得了癌症，一九八九年，得了癌症之後又覺得最幸福的人是最健康的人，錢也不重要，家庭也不重要，事業也不重要，健康。所以你看目標又變了，缺什麼要什麼，一生都在這種奔波當中、追逐當中、尋求當中，一直在向外找，內心不幸福。癌症治好了以後，大難不死，一九九三年北京開始搞房地產，我覺得搞房地產掙錢多，來得快，要是能做上房地產，蓋一個樓，那是最幸福的。一九九三年到一九九七年我又蓋了一個樓，在北京，掙了很多錢，十幾個億。

我從一九九七年蓋完這個樓就出現症狀，就是精神症狀。為什麼？空虛、迷茫、沒有人生方向，所以久而久之心態就變了，變到最後就生活不能自理。我就到了北京的協和醫院去看大夫，大夫說我這叫焦慮症，他跟我說百分之四十多的中老年人都有不同程度的焦慮症、抑鬱症和恐懼症，他說你這個屬於焦慮。焦慮症的症狀是什麼？自責，每天晚上半夜三點鐘醒來，自責、檢討、後悔、埋怨自己，做事心情浮躁，對待員工粗暴無禮，對爸爸媽媽也不耐煩，坐在那裡看電視，一個節目可能看不到十五分鐘最多。每天晚上借酒澆愁，討厭工作，又不得不工作，硬著頭皮去工作。我的工作主要是應酬請客吃飯，所以一吃飯，我自己先把自己灌醉，我就不管那麼多了。半斤酒喝下去我就等於旁若無人，客人是什麼，客人在說什麼我都不聽了，生活在自己的這種麻醉的世界裡頭，就希望利用家裡的關係，吃完這頓飯你把合同給我，我把錢掙回去。我根本

不考慮尊重客戶，客戶在我眼裡頭就是人民幣，就是錢。錢是掙到了，因為有關係，家裡有背景，但是精神崩潰了。

後來我就到了協和醫院去看這個科，我希望大家都不要去，叫心理內科，還有心理外科，心理內科。我就問大夫，我說我這個病怎麼回事？他說你這個病屬於焦慮症，一旦你戴上焦慮症這個帽子，給了你這個結論，就不是所謂心理大夫勸解你、開導你，因為你已經到了病比較重的這一端。我說這個病具體是怎麼回事，你能給我解釋解釋嗎？那個教授說，我給你說太多你也不明白，這個病就是，用我們醫學上的話來說，就是腦信息送達地址發生故障。我說腦信息送達地址發生故障錯誤？那個大夫挺不耐煩，他說算了，我就跟你說吧，你幸福的信息老是送在悲痛的地址上，悲痛的地址老是給你送到幸福的地址上，錯了，上海人講話，神經搭錯了，幸福的神經老搭在痛苦的地址上。我說那有什麼辦法？大夫說你只有服藥，西醫沒有什麼辦法。我說我這個藥管用嗎？他說管用，我們在小白鼠身上做過試驗。我說這個藥在小白鼠身上做過試驗？他說美國不允許臨床沒做小白鼠就做人，但是這個藥有後遺症，有副作用，就是你會覺得眩暈，你有肢體動作的時候你腦子裡有轟鳴的聲音，比如睡覺你翻身，肢體的位置一發生變化，你腦子就和敲鼓似的、就和打雷一樣，你旁邊有一人問你話，你這麼一轉特別難受，眩暈，吃了藥以後你倒是不會焦慮，你也不會失眠，但是你會有這種副作用，很痛苦，而且告訴我要終身服藥。而且告訴我第二條，遠離刺激源，就是什麼東西刺激你，什麼東西你不喜歡，什麼東西你討厭，你要遠離它。我說那我還怎麼生活？我挺討厭我的客戶的，你讓我遠離他我覺得我的兒子也不懂事，你說讓我遠離他？西醫沒有辦法，避免刺激。我吃了大概幾年這個藥，特別難受。所以在這裡我告訴大家這個經驗，學《弟子規》別的利益你能得到多少我真

的不知道，但是你確實可以不去心理內科吃我過去吃的那個藥，這是我給你們保證。

然後一個很機巧的因緣，就是我老岳母過世，二〇〇六年一月份她老人家過世，過世以後，鄰居就跟我說你應該做超度，佛門中的佛事。我當時不知道什麼叫超度，我也不知道什麼叫佛，我在寺院一去超度，我就覺得很舒服、很寧靜，氣氛很祥和，跟我所熟悉的招投標，跟我所熟悉的公司，跟我所熟悉的跟競爭對手的爭，完全不是一回事，我當時五十一歲，我想我真要能過這種日子有多幸福。我覺得我錯了，這種日子應該結束，但是又放不下，畢竟有公司，畢竟一年能掙一個多億，畢竟還有一個社會的，特別是北京的，認為一個人成功必須得當老闆，必須得有錢的這種價值觀的驅使，放不下。在寺院裡頭我就做了《地藏經》超度亡靈，完了就知道這個東西，有這麼個宗教。我是抱著一種，不是什麼往生西方，也不是什麼，我確確實實想離苦得樂，我覺得我太苦了，能不能有什麼更好的辦法比吃藥更強，能讓我解脫痛苦，我沒想到發財，因為我已經有錢了，我也沒想著要求孩子，因為我已經有孩子了，我就想著我能不能不痛苦。在這個寺院裡頭就請了淨空老教授的光盤，從光盤當中我知道了《弟子規》。我當時想，我四年級就文化大革命，漢語拼音，跟大家說，很慚愧，我發短信，漢語拼音十個得錯五個。我一想我真的是沒文化，不是剛才鄭老師說，我想我也別弄得太高了，什麼《地藏經》、《華嚴經》，我就聽老和尚的，就《弟子規》。

我回家一打開《弟子規》，我看這六個部分，一對照我自己，我嚇一大跳，我覺得我沒有一條做到。「首孝弟」，我對爸爸媽媽態度特別粗暴，漠不關心，就是給錢，我覺得給錢代表一切，而且財大氣粗，對爸爸媽媽冷漠，什麼事都不能耽誤生意。爸爸住院

他們都不通知我，為什麼？家裡認為我忙，生意不容易，做買賣困難，不通知我，媽媽有病也不跟我說，都為經濟、都為掙錢開綠燈，我久而久之也就接受了這種價值觀，就認為我只要給錢代替一切。「親有疾，藥先嘗，晝夜侍，不離床」，那我是在歌廳，我可沒在我爸爸媽媽的病床旁邊晝夜侍，我的晝夜是歌廳、桑拿、網球場、陪客戶，而且堂而皇之，正大光明，誰說都說不出什麼來，說陪客人、說掙錢好像就對了。再說信，「次謹信」，我老說瞎話，沒幾句是真的，見客戶得騙，騙什麼？王婆賣瓜，自賣自誇，人家提出問題覺得你的產品不好，騙人，能夠唬弄人家就唬弄人家，競爭對手，給人家造謠，說人家質量不好、說人家服務不好、說人家產品有問題，羅列很多道聽塗說的這種不實之言，「凡出言，信為先」這六個字是真的沒做到。「汎愛眾」就更別提了，我連我自己都不愛我還能愛人家嗎？作賤自己，借酒澆愁，抽煙無度，熬夜，給自己折騰成這麼大的病。家裡的阿姨我一見就煩，我覺得她們都在吃閒飯，我媽媽給我送點大米來，我覺得別送了，我又不在家吃，都是她們吃，這是真的，兩年前、三年前的我就是這樣的，心量特別小。我這一上午要不出去，我就覺得司機這個錢我白給他了，我沒事我也得給他派點活外面蹣跚蹣跚，心量小。我在辦公室，聽到祕書在外面打電話聲音稍微大一點，人家一高興笑兩聲我就嫉妒，我這當老闆的這麼難，掙點錢這麼不容易，成天求爺爺告奶奶，你們在公司還樂，你們還樂得起來！你看移怒於他們，其實人家一點錯誤都沒有。所以舉這麼簡單的幾個例子，就能看到我是跟大家沒法比，說比監獄的罪犯要強點，我覺得也是有限，只是沒給我抓起來而已，在那生活就跟在監獄生活是一樣。「而親仁」，現在這個世界上還有仁人嗎？還有淨空老教授、蔡禮旭老師這種仁人嗎？打燈籠難找。現在的報紙、雜誌、電視，我們看到的、聽到的、說到

的，都是教你走向地獄、走向深淵、走向人生的末日，到哪找仁人志士？「行有餘力而學文」更談不上了，行有餘力不是喝酒就是談生意，哪還學文？所以我這一看，我這一百一十三件事真的是一件都沒做到。淨空老教授說，做到《弟子規》才是一個正常的人。所以對不起大家，我雖然穿著人的衣服，坐在這像個人，只能說像個人，確確實實汗顏，剛才鄭老師說汗顏，我真是汗顏。

所以我是基礎很差，道德水平很低，還有很強的這種精神病的症狀。今天我到這來給大家講課，現在有二十分鐘了，大家沒覺得我是精神病吧？謝謝大家。我給大家做證明，我確確實實是《弟子規》改變的。所以我敢站在這，敢坐在這給大家說，《弟子規》真是好東西。《弟子規》當中有一句話，「能親仁，無限好，德日進，過日少」，今天這個仁人就是《弟子規》。親仁，你要親近它。什麼叫親仁？須臾不可分開。處事待人接物，在社會上生活，在家裡生活，在單位工作，老想著《弟子規》，千萬別按照自己的習慣去做，真的。剛開始我學《弟子規》，改的時候是真難，你想都五十一了。剛才給大家匯報，從文化大革命十一歲開始，十一歲之前我們還學雷鋒，還知道為人民服務，還知道大公無私，還知道捨己為人，十一歲之後就完了，到了五十一歲，你想想看這個習氣有多重！改變這個習氣，我在這裡要把我的體會告訴大家，真的不是一蹴而就的事，大家千萬不能有這種，今天學了《弟子規》，明天就變成聖賢，這是不可能，真的是不可能。所以我們必須抱著一個現實的態度。但是學《弟子規》、做《弟子規》，還好，在我們今天這麼重的污染的習氣之下，不幸中之萬幸，做《弟子規》真幸福，它是一件快樂的事情，所以說它能做下去，大家相信嗎？謝謝大家！

《弟子規》做起來很快樂。企業掙錢，掙不著錢快樂嗎？《弟

子規》能解決掙錢的問題嗎？真能。我看大家眼睛都大了，你別把我看成人民幣，我不是人民幣。二〇〇六年十月份我有一個同事，屬鼠的，當年三十四歲好像是，得了癌症，鼻腔裡的鼻咽癌，他癌症的這個細胞種類叫橫紋肌肉瘤，就是肌肉的橫紋，肌肉可能分豎紋和橫紋，橫紋肌肉瘤，這個瘤子非常毒，轉移擴散非常快。那時候我已經學《弟子規》，我的人事部經理找我，他說胡總，得病了，住院了，給轉勞保吧。我當時想起來說，應該怎麼對待這件事情，能不能用《弟子規》？我這個人有一個優點，我就執著，我覺得《弟子規》一定能把這個事情給處理好。我學了《弟子規》，公司成立十年，第一次出現一個員工得癌症，我應該怎麼對待？公司員工都知道我學《弟子規》，而且身上有變化，我怎麼對待這個員工，無疑是給大家樹立一個方向，是一個導向，是一個榜樣。我說你先等等，按著制度應該轉勞保，走醫療保險，那等於就把這個員工清除了，就不是公司的員工了，回家了，從社會上拿救濟。我當時想，我在這也跟大家說，學了《弟子規》之後，遇到事別太著急做決定，先放一放，安安靜靜的自己拿著《弟子規》看幾遍，看看這《弟子規》哪一條能解決這個問題，真的，「事勿忙，忙多錯」，我找了這個竅門，在這跟大家分享。我遇到事，不論是大事小事、急事還是重要的事，我先把員工、下級、我的部門經理、中層幹部先請他們回去，我清人，關了門，打開《弟子規》看看，真的，看看找找，有些時候它有些條沒有直接聯繫到這件事，但是它的精神在，你要學會舉一反三。孔子不是說了嗎？不能舉一反三的人他就不願意教，一定要舉一反三。我就翻開《弟子規》，「凡是人，皆須愛，天同覆，地同載；事諸父，如事父，事諸兄，如事兄；將加人，先問己，己不欲，即速已」，今天這個員工我應該怎麼對待？

我當時做了個決定，我說這個員工不能離開公司，工資照發，

他得治病，他治好了病肯定還回來工作，他得病之前是工作人員，得病之後他還是工作人員。然後我那個部門經理就挑戰，他說您要是這樣說的話，那是不是以後所有的員工出現類似的情況你都這麼做？你看，所以我在這裡跟大家說，學《弟子規》是有代價的，在企業學《弟子規》他不是跟你誇誇其談，他不是跟你風花雪月，他也不是跟你談玄說妙，你得動真格的，他一年十幾萬的工資。我說對，只要公司員工得了這麼重的病，從今天開始我們就立下這個規矩，病有所醫，老有所養，一直到他走，不許改變，人事制度這一條要改變過來。人病了就把人家轉，人能幹就留人在這，這不是《弟子規》的精神。大家說呢？他結婚五年，有個三歲的女兒。我剛開始想，我開了工資，所有的待遇都不變，每年十幾個月，有雙薪、有獎金，都有，就行了。你看我又開始陷入自己的這種模式，我給錢了，就可以了吧？「事諸父，如事父，事諸兄，如事兄」，我有一個妹妹，如果我妹妹要得了這麼重的病，我應該是什麼感受？事諸兄，如事兄，兄妹，我怎麼也聯繫不起來他是我的親兄弟。我說這玩意怎麼這麼難，這《弟子規》說的是真容易，「事諸父，如事父，事諸兄，如事兄」，就這六個字，你說我也是大學畢業，也是碩士研究生，做生意很成功，你要說我不懂事我還真不承認，怎麼這種感覺，「凡是人，皆須愛」，這種愛心怎麼就沒有？淨空老教授在光盤上講，每個人都有愛，我怎麼就找不到這種愛？我說不行，我這次一定要把我這個愛開發出來。

我就去看他，我看他很沮喪，他這個瘤子轉得很快，從鼻腔轉到咽喉，從咽喉轉到肺，從肺往上轉，轉到腦，嘔吐，肺裡積水，又轉到胰腺，按下葫蘆起了瓢，每天都在做放射。我得過癌症，我們歲數差不多，他三十四歲，我三十五歲，一九八九年，我找到感覺了。我當時得癌症的時候最牽掛的就是孩子，你想他結婚五年，

三歲的孩子，我從這跟他談起來。我看他悶悶不樂，也不願意說話，我說你是不是擔心孩子？他說對，我最掛念的是孩子。我說你的病要能好，到今天你的辦公室、你的桌子、你的文具、電腦我都給你留著。首先我不相信你好不了，第二，萬一你好不了，我就把我給他準備的DVD

portable便攜式拿出來，你有更好的地方去，西方極樂世界。我雖然是個佛教徒，但是現在沒有別的辦法能排解你的憂慮和煩惱，我就給你講講這個境界，我就給你講講怎麼才能去那個地方。如果你的命不該走，你就好好的在這幹；如果命要真走，你到那去，那比這強，真的。我說你走了以後我還在這給你堅守陣地，我到最後也找你去，我給你堅守陣地，我把你後面的事都給你處理好，你信得過信不過我？他說我信得過你，我哥哥就跟您幹了十年，我跟您幹了五年，其實我們都知道您這人不錯。我說你要信得過我，今天這個女兒就是我的，這個媽媽可能還得往前走，這個女兒就是我的。我兩兒子，也沒有女兒，我一直給她撫養成人，一直給她帶到她能工作、能上班。他說我明白了。

我從醫院出來，我記得是一個晚上，今天這個活動沒有一點利益在裡面，不是為了掙錢，也不是為了看客戶，我不僅掙不著錢，我還接收了一個女兒，我還給他買了好多東西，我還給他找了最好的醫院，住了單間，用了最好的藥物，我出來我的眼淚就流下來了，這個眼淚不是痛苦的眼淚。我心裡在暗暗想，原來愛別人是這麼樣一件幸福的事情，我這五十多年都幹什麼去了？這麼寶貴的財富，這麼寶貴的資源，我從插隊一直到五十一歲一直在尋求這種感覺，幸福，一直沒找到，不僅沒找到，還把自己給折磨病了。今天通過這個員工身上，我剛剛學《弟子規》不到八個月，我剛剛做了這麼一件事情，我是很少流眼淚的，我就開始覺得這《弟子規》是真

偉大，我這一個半大老頭子就能被這《弟子規》把眼淚給催下來，我覺得愛真存在，愛是真能找到，愛是真有力量，人生活在愛當中是真幸福，這是我的結論。所以《弟子規》虛嗎？不虛。《弟子規》改變了我，我就徹底的從焦慮症的陰影當中恢復了，連醫院的大夫都不相信，他說你現在可以不吃藥了？我說可以不吃了。他說你跟我說說你現在採取什麼治療？我說我沒有任何治療，我就是把這個宇宙人生的真相在《弟子規》當中找到了，我明白了我為什麼來到這個世界上，我也明白了我將來到哪去，我知道我跟大家是什麼關係，我知道我在這個社會上該做什麼、該說什麼、該想什麼，我心安理得，我再也不焦慮了。確實是《弟子規》給了我人生的方向，找到了幸福的一點小小的感覺。這點小感覺對我來講很寶貴，因為苦苦索求四十餘年沒找到，今天找到之後，我說什麼也不能夠把它放棄。

我的公司有一百多個員工，我想員工來到我這是個緣分，人沒有緣不見面，我一定要把這個好東西給員工介紹過去，我再也不希望我的員工走我的老路。他們有些孩子十八、九歲，剛剛畢業，有些跟了我十幾年，我碰到這個好東西我要讓他們知道。這個東西學校沒教過，電視上沒演過，報紙上也不報導，雜誌上也不寫，他們確確實實找不到，我胡小林找到了，我不告訴跟我有緣的人，用北京人的話，不夠意思。我就在公司，我知道這個東西跟大家距離很遠，很難對《弟子規》生起信心，我當時就想了兩條措施，第一個，我絕不佔休息時間讓大家學《弟子規》，不願意讓大家產生反感，學中國傳統文化教育本來是件好事，如果按照一般公司的習慣都是週末培訓，佔大家的休息時間，這個好事就辦壞了，我是上班時間。同時我給大家訂了一條規矩，誰背下《弟子規》，並且做了一、二件《弟子規》真正的事情在你生活當中，我就給誰三千人民幣

。當時我的人事行政部找我，他說胡總，咱們公司一百多個員工，你準備拿出三十萬？我說對。我們得癌症那個同事，二〇〇六年十月份得病，到二〇〇七年年底，十五個月的時間，醫藥費一百三十萬。我一百多個員工，有一個員工不得這個病我就夠本了。當時這些員工，在中國這種勞資關係很緊張，他們都覺得這是北京人說話這叫忽悠，當真嗎？背下來您真給三千？我說背下來真給。幾個員工到我辦公室背都沒背下來，緊張。你曉得我為什麼看出緊張來了？他到我這背《弟子規》，《弟子規》拿倒了他還跟著念，其實他是能背下來的，他緊張。我一看這不行，這個緊張反映我這個老闆沒當成功，員工緊張。我說緊張的話，我們就成立一個文化部，你們去找這個經理背，只要經理合格同意了，三千塊錢就給。剛開始大家還有點不好意思，好像上班時間胡總讓我們學習這麼好的東西，也不是公司的業務培訓，也跟公司的生意沒關係，這東西挺好，讓我們背還給我們錢，好像我們就是為了錢背的。所以大家有兩種心態，一個覺得不好意思，為了錢，還有一種是不相信。後來有那麼幾個員工就真背下來了，真背下來以後還寫了心得，我看到員工寫的心得我特別高興。

當中有個員工，三千塊錢拿走了，心得報告交給我。他說我們公司是有產品，十五萬個用戶。我們有個呼叫中心，英文叫call center，就是別人要修爐子，打進來，這個員工是在這個call center工作，呼叫中心工作。她晚上值夜班，兩點鐘上班到晚上十點鐘下班，八個小時。下班完了以後不回家，領著一幫的同學、朋友去麥樂迪，叫量販式卡拉OK，我不知道大家知不知道這個東西，唱歌去了。爸爸媽媽就這麼一個女兒，夜裡不回家，為什麼？夜裡卡拉OK的單間便宜，一晚上才一百二十塊錢，唱一夜。爸爸媽媽就睡不著覺，只要她一不回家就給她打手機。卡拉OK特別吵鬧，根本

聽不見電話的聲音。爸爸媽媽看她不接電話就更擔心，深更半夜的，就給她同學打電話，給她的朋友打電話，都找不到。這是她平常的日子，只要一值夜班就約著一幫朋友去。第二天回到家，凌晨四、五點鐘，回到家以後還給爸爸媽媽發脾氣，誰讓你們給我的朋友打電話，我多沒面子，好像我成天不回家似的，我最討厭的就是你們給我打電話，你知道在世界上我最討厭誰嗎？我就討厭你們老倆口，成天糾纏著我。你看，做飯、洗衣服從來不幹。她在報告當中寫，她說我學完《弟子規》之後，從「首孝弟」這個孝字，我看到了「親所好，力為具，親所惡，謹為去；身有傷，貽親憂，德有傷，貽親羞」，原來我的爸爸媽媽這麼跟著我，這麼叮囑我，千叮嚀萬囑咐，是因為他怕我身體有害，怕我身體有傷，他們是希望我好。而且在這個世界上，只有爸爸媽媽對我的愛是真的，當然除了胡總。她說我完全誤會了我爸爸媽媽，他們原來是這樣一種考慮，他們是在愛我的這種力量的驅使下才這麼喋喋不休的給我打電話，才這麼沒完沒了的囑咐我，而我卻對他們態度這麼粗暴，這麼不懂事情，深深的傷害他們這麼多年。我今年都快三十了，我從來沒給我爸爸媽媽洗過衣服、做過飯，我的屋子都是爸爸媽媽收拾的，我太不懂事了，我跟《弟子規》一比我差得太遠了。她說胡總讓我們做一、二件事，我利用一個週末下了廚房，周泳杉老師講的「健康飲食」，我就給爸爸媽媽做了一頓素菜，我相信我那菜肯定做得不好，很多菜都做得不熟，我爸爸媽媽坐在桌邊上眼淚就下來了，說三十年了，我們第一次吃女兒做的飯，每道菜都香，每道菜都好吃。而且她說我原來燙了一個爆炸頭，穿的牛仔褲是露著膝蓋的，我爸爸媽媽老說我這個不成樣，我學了《弟子規》以後，我知道「冠必正，紐必結，襪與履，俱緊切；上循分，下稱家，衣貴潔，不貴華」，我穿的這個衣服跟我的身分不相稱，讓人家討厭，與我的工作

環境不相稱，與爸爸媽媽的要求不相稱，我就這一條穿衣服，犯了《弟子規》就七、八條，打那以後再也不穿這種衣服，到了理髮店把髮型就改了，而且不吃油炸的麥當勞、肯得基，人也消瘦下來，就和換了一個姑娘一樣。爸爸媽媽在給我們寫的表揚信當中說，這個姑娘我們好好說過，我們也打過，我們也罵過，我們想盡一切的辦法想改變這個姑娘，始終就不奏效，是什麼東西這麼大的力量改變了我們的女兒？她是我們老倆口唯一的希望，我們今天都退休了，我們後半生取決於女兒孝不孝順，取決於女兒對我們好不好。是公司把《弟子規》介紹給她，還給我們一個幸福孝順的女兒，謝謝公司。我覺得我這三千塊錢花得特別值得。

還有員工在給我寫的報告當中說，他說沒有學《弟子規》之前我們是衝著錢，因為我們一個月的工資是八百塊錢，胡總給我們三千，相當於我們三個月的工資、四個月的工資，對我們來講一年的三分之一的收入，也是一筆可觀的數字。當我們真正背到《弟子規》，做到《弟子規》之後，我們才發現，當我們走進《弟子規》的殿堂，這三千塊錢算什麼！各位朋友，這是出自於一個一個月只掙八百元人民幣的一個年輕的員工的心裡話，「三千塊錢算什麼！當我們走進《弟子規》的殿堂」。所以我在企業落實《弟子規》，我當時真沒有想到我落實《弟子規》之後，這些員工會對公司有什麼回饋，會怎麼樣改變他們的勞動態度，怎麼樣改變他們的工作效率，怎麼樣讓老闆掙更多錢，我真的沒有想這個，我向阿彌陀佛保證我沒想這個。但是我們在二〇〇七年優秀員工評比大會上有很多感人的事蹟，讓我覺得簡直是我都不相信我自己，我覺得我做不到。有個員工，我們賣的是鍋爐，掛在牆上，叫壁掛爐，他上去維修這爐子，這爐子是掛在廚房，廚房正在裝修，地下都是木板、釘子、材料，他維修完這個爐子之後，他下來取工具的時候不小心四釐米

長的釘子他踩上去，把腳面扎透。當時這個家的主人很冷漠，你自己不小心不看著，你怨誰！這個員工給我寫的報告當中說，當時我真想上去揍他，我都扎成這樣，滿腳都是血，血都從鞋裡流出來，他還這麼說我，但是我一想到公司的教育，不能這樣做。他把這個釘子拔出來又上去把這個爐子修好，還把地面擦乾淨，離開了這個家庭。我就問這個孩子，我說你不到二十歲，你哪來的這種覺悟？釘子把你的腳面都扎透了，你一個農村來的孩子到城裡來，你有一千條理由可以帶著病回來不繼續工作，你病了、傷了，誰能說你什麼？你知道這個員工怎麼說嗎？他說我當時也沒想什麼，我就覺得別給組長添麻煩，我修完就完了，省得別的同事再來把爐子修好，耽誤人家用。你看看，我說你不是佛菩薩，你怎麼就能想到這麼做，我說我得好好給你鞠個躬。我說我五十二歲，我做不到，你此時此刻就是上帝的博愛精神，你此時此刻就是真主的精神，你此時此刻就是佛菩薩的行持，一點都不迷信，你在這一時刻表演的就是聖人。聖人是什麼人？做人做不到的事情，我說你做到了。

我們公司有很大的一個維修部，維修部的工人全是農村招來的，他們沒有文化、沒有上過大學，甚至高中都沒上過，他們沒有城市生活的經驗，他們也沒有錢，他們在城市打工，倍感世態炎涼。他們在城裡上班非常不容易，城市人家裡有錢、有房子、有地位，同時一個是被修一個是修，服務跟被服務這種關係，我們的員工其實是處於非常的劣勢，他們能在這種惡劣的環境當中做出這樣的事跡，而且我說我們維修爐子全是一個人去維修，你的旁邊沒有領導，沒有人監督你，而且公司也沒有規章制度說腳扎傷了還必須完成工作，也沒人扣你的獎金，誰能說什麼？我說你這個，你看我對《弟子規》就有信心了，一個是我自己愛的啟發，再一個我看一個員工，農村來的，大字不識幾個，他能做到，「人之初，性本善」，

這是本性現前。誰把本性給啟發出來的？《弟子規》。大家都看不起農村人，都看不起沒上過大學的人，都看不起沒錢的人，都看不起沒有文憑的人，但是他比那有錢的、有文憑的、有房子的有境界，他是幸福的，他是充實的，他絕對不會得焦慮症。

所以我學《弟子規》，大家問我信心從哪來？我給大家從我開始講，一直講到員工，講到男員工、女員工，講到低端員工，上到老闆，沒有一個不改變的，沒有一個不得利益的。企業都可以用《弟子規》，還哪不能用？說《弟子規》做到容易嗎？真不容易，我給大家舉個真實的例子。我有個兒子是八歲，小學二年級，我們爺倆在一起，家裡落實《弟子規》，說瞎話隨口就出來，連腦子都不走，習慣了，我跟我那銷售員說，有個項目，你幫我約這個經理出來吃飯，銷售員幫我約上，約上之後他給我打電話，約上客人很不容易，咱們求別人要買爐子，這時候我已經到家了，我挺累的，他給我打手機，我說你就編個瞎話，說我今天晚上有事，我的兒子在旁邊就聽見了，他說爸，「凡出言，信為先，詐與妄，奚可焉」，您說詐是胡說，妄是瞎說，你還讓人編個瞎話。你看八歲，我當時特別慚愧，你說在《弟子規》面前誰不是學生？老師不是學生嗎？家長不是學生嗎？老闆不是學生嗎？五十二歲的人不是學生嗎？都是。規，夫子之見。所以在《弟子規》的面前人人平等，人人都得受教育。

所以我在公司這兩年落實《弟子規》，大家剛開始是猶豫、懷疑，說胡總現在用《弟子規》是真的還是假的？我說真的。那我們公司的價值觀、標準是不是就以《弟子規》為準？我說對。那咱們就省事，很多公司的會不用開了，很多的報告也不用打了，因為我們學會《弟子規》我們就照著《弟子規》做，您是不是就滿意？我說絕對滿意，不僅滿意，還給你們獎金。說真的嗎？我說真的。他

說《弟子規》上說，我那個銷售部經理找我，「過能改，歸於無，倘掩飾，增一辜」，咱們公司有個事做得挺差勁的。當時我的臉就拉下來了，我不高興，習慣了，不允許員工說公司不好，員工跟我反應情況說公司有問題，原來他們從來不說，為什麼？一說我就發脾氣，我就罵他。所以你看公司的問題反應不上來，公司的問題反應不上來誰最吃虧？老闆最吃虧，員工他一個月就拿那麼多工資他就走了，你老闆的公司制度、程序，工作當中存在問題，那公司受損失，公司是我的，我就受損失。所以學了《弟子規》之後，「過能改，歸於無，倘掩飾，增一辜」，員工主動挑戰我，我當時特生氣，為什麼？這是一個什麼事？這個事我得跟大家從頭講。我們有一個項目，賣爐子，這個項目的老闆是我的好朋友，人緣好，他特別喜歡我，他願意把這個項目給我。人緣就是福報，你看我多有福報，競爭對手沒得競爭，這是福吧？是福，總在遇緣不同。我跟這個老闆認識，招投標就走程序，我比別人貴，他都買了我的，你看多好的一件事。競爭對手沒拿到這個合同，我的價錢還賣得挺好，這是件好事，為什麼？每個人來到這個世界上福報不一樣，有些人出生於豪門貴族，有些人出生於貧困家庭，這個不平等，福氣不一樣。但是如果這個福氣不在智慧的指導下使用，這個福未必能留得住，這個福未必能給你帶來利益，大家信不信？真的。所以要福慧雙修，光有福沒有慧，那叫痴慧、傻慧。你有慧而沒有福，你可以慢慢修來福，因為你有智慧。

這個項目我有福氣，買了我的，結果這個項目是複式，兩層樓，爐子安在一層，熱水要打到二層，這個距離有六米。我做過這樣的項目嗎？沒做過。「事非宜，勿輕諾，苟輕諾，進退錯」，《弟子規》在這等著我，就答應了，當時沒學，拍了胸脯，沒問題，二層有熱水，絕對保證供應。我回來以後，我把合同給簽了，我沒有

做過這個項目。大家可能不太清楚，理論上能實現的未必在工程上能實現。所以科學跟應用科學是兩個概念，科學要能被應用起來並且得到實效是要通過試驗、通過實踐，通過不斷總結，不斷提高，不斷完善，「事勿忙，忙多錯；勿畏難，勿輕略」，我全給輕略了。我如果當時要學了《弟子規》，我肯定得先翻《弟子規》，我這事能答應人家嗎？我不能答應人家，我沒有，「凡出言，信為先」沒做到，「事非宜，勿輕諾」沒做到，「事勿忙，忙多錯」沒做到，我就這一條，最後一個「汎愛眾」沒做到，人家老大哥對你那麼好，把合同給了你，你對得起人家嗎？你拿人家錢，你給人家完成得了工作嗎？「將加人，先問己，己不欲，即速已」，如果你碰到這樣一個供應商你會什麼感受？你明明信任他，你給他價錢還高，最後他唬弄你，他不能幹這個事情。你說生意場上不能用《弟子規》，我是一百八十個不願意，真能用，關鍵是你老人家願意不願意用。怎麼辦？關了門做試驗，說這個熱水確實打不到二層，因為我們的泵揚程距離只有三米，人家要求六米。怎麼辦？再買一個泵接在這個爐子的外邊，它叫外置泵，放在外邊。這個泵要放在廚房，泵是有噪音的，這個噪音很大，那怎麼辦？要買高級的泵，這個泵叫屏蔽泵，它把那個噪音屏蔽住了，我一說大家就明白。屏蔽泵九百塊錢，普通泵二百塊錢，差七百。你看我有福氣，我拿到這個合同，你看這一步步這個福給我帶到一個什麼結果，沒有智慧，欺詐。我為了省錢我就買了普通泵，買了普通泵之後我就給人裝上了，裝在廚房，最後客戶投訴說噪音太大，客戶怎麼說的，我們家這個鍋爐一開家裡就和開坦克似的，這還是義大利的產品？你們騙誰！義大利怎麼可能這麼大的聲音？我們天天晚上做惡夢，就跟第二次世界大戰來臨一樣。這個開發商就著急了，買了房子這些人都找開發商，說這個泵不行。這時候該怎麼辦？水是打到六米了，噪音大

。噪音大不是技術上解決不了，貪心，要貪這七百塊錢，這時候還沒學《弟子規》，怎麼辦？又不願意花錢，要省這七百塊錢。我就把我那個總工程師叫來，老闆這貪瞋痴慢的習氣，我說我不管那麼多，我反正不掏錢，你要把這個問題給我解決。你說這種老闆，你要求你的總工程師在不花錢的情況下把這個噪音問題解決，你這不是讓巧婦難為無米之炊嗎？你明知道這個泵出了問題，你也知道這個屏蔽泵要九百塊錢，你讓你的總工程師怎麼辦？你不是逼良從娼嗎？你說這種員工在這種公司工作他心情能好得了嗎？他成天跟著你這個老闆騙人，你是騙到錢了，他心裡很彆扭，他搞技術的。最後大家猜猜他採用什麼方法？石棉。石棉五毛錢都不用，石棉能隔熱、能隔音，他就把那個泵旁邊用石棉包起來，噪音是沒有了，泵八十六度，這個熱往哪去？沒地方去，泵就燒壞了。解決一戶五毛錢，我這高興了，四百多戶，這算什麼錢，兩千多塊錢，原來好幾萬，十幾萬，結果給人弄壞了，泵給燒壞了。人家開發商找我來了，他說哪有你們這麼唬弄人的？噪音大了，你給我們塞上石棉，給我們隔了噪音也把熱給隔了，熱散不出來。結果全部把這個泵給換回來，這個項目本來能掙四十多萬，結果賠了二十多萬。賠錢就完了嗎？這個老闆對我什麼印象？他跟我說，我以後還有項目我還敢找你嗎？你這不是殺雞取卵嗎？誰給你打了交道你就坑誰，誰給你有過合作誰就是一肚子的委屈，我是以後再有項目我也不找你了。我能說什麼？我說大哥您再看看我下一次，我學《弟子規》了，我下次一定不給你塞石棉了。

所以蔡老師說《弟子規》是智慧，我當時真的不以為然，什麼智慧？小孩背的東西，唬弄唬弄老頭老太太行了，像我們這大學畢業，又是碩士研究生，這叫智慧？我真看不上。這件事教育了我，確確實實《弟子規》是智慧，你有了《弟子規》指導你的生意，指

導你與人相處，百戰不殆，不會失敗，交一個朋友變成一個好朋友，一門生意結一個善緣，合同你能掙到錢，人家還對你豎大拇指說你這個人不錯。你看，《弟子規》能掙著錢，為什麼？你做事規矩，中規中矩，你守誠信，你把別人的事情當你自己的事情辦，「將加人，先問己」，你沒有一個合同是不會好好處理的，所有的合同都是成功的，你怎麼可能最後生意不好？沒這個道理！為什麼？要是我，我也會再找你，對吧？我交給你一件事，你把我的困難解決，我所有的項目交給你都非常漂亮，那我下次再有這個事情，我找誰不是找，我買誰的東西不是買，我買誰的東西都得花錢，你我信得過，因為我有經驗，經驗告訴我跟你在一起OK，行了，這個雪球就滾起來了。所以我在這裡跟大家說，《弟子規》是智慧，它是什麼智慧？它是標準，它是標準的智慧，它告訴我們什麼是該做的、什麼是不該做的，換句話說，它告訴我們如何做決定。凡事臨頭，第一件事情我們要做的就是抉擇，我們到底往左邊走還是往右邊走。我告訴大家，學了《弟子規》，往左邊走也對，往右邊走也對，左右逢源，真的。

所以我學了《弟子規》之後我在公司就再也沒發過脾氣，不僅沒發脾氣，對員工開始用您這個字，這是我根本想像不到，我對我爸爸媽媽我都不用您，我現在對員工能用您。而且我學了《弟子規》之後，我把這個標準教給員工，我再也不開會了，二〇〇七、二〇〇八年我沒召開過會，我沒有簽過一張報銷條，我公司一年支出一千八百萬人民幣的費用，我董事長沒有簽過一個報銷條，我完全把這個權力下放給員工，下放給各級領導，大家覺得玄吧？他一簽字就報銷了。財務不幹，說：胡總，這制度行嗎？我說：你要相信聖賢人的教育，你看美國的開架購物，大家都去過美國的五金商店買螺絲、螺栓，買這個東西，你看他是隨便挑的，挑完了以後你

自己再裝到信封裡頭，裝多少你自己寫上數，十個一美分，你裝二十個你就填二十，他從來不打開檢查。為什麼？美國有個理念，客戶的一分忠誠等於我們一百分的管理，你尊重客人，客人在你這裡得到了尊嚴，他不會輕易的喪失這個尊嚴。結果美國這個連鎖店，五金商店，一年的損耗量百分之二，而在沒有實行開架服務的時候它整個銷售量跟開架服務以後的銷售量比，提高了百分之八十，方便了，得到尊嚴了。雖然百分之二損失，但是提高了百分之八十，原來只賣二十塊錢，現在賣一百塊錢，一百塊錢我就兩塊錢的浪費，我還掙九十八塊錢，我比原來的二十塊錢還多掙了七十八塊錢。大家一看我算這帳就知道我是做買賣的，比《弟子規》熟是吧？

我說人家美國人沒學習過《弟子規》都有這種心量，我們是中國人學了《弟子規》在公司都落實了，我們都不敢用。他說：胡總，這要是不自覺了怎麼辦？我說：有不自覺的我認，我上輩子欠他的，我還了就完了，幫我消業障，我感謝他。他說：真的？我說：真的。他說：一人簽字就報銷？原來副總、經理以上都是我簽字，兩年了，我就問我的財務，我說：有虛報的嗎？有瞞報的嗎？沒有。我說：你知道為什麼嗎？不知道。因為我不欠他的，我說你不相信我相信，我做給你看。我幹嘛，我是守株待兔！我從來不主動找我的下級開會，在這可能有企業家的老闆，開會是很司空見慣的，銷售策略、價格體系、員工團隊、售後服務，事太多了，我從來不管。大家說你是一個不作為的老闆嗎？不是，他會找你來，他會敲門到你的辦公室，這個時候大家要提起正念，特別是老師們，學生找你們的時候，我告訴你，都是宣傳《弟子規》、落實《弟子規》、教育《弟子規》的好時候，千萬不要錯過這個教學相長、教學互動這種時習，學而時習之。我給大家舉個例子，二〇〇三年北京有SARS，中文叫非典，二〇〇三年到今年五年了，當時我們鍋爐安裝

工地，那個時候所有的人不能互相見面，都戴著口罩。可能馬來西亞福報大，你們這沒SARS。我是從疫區來的，不能簽合同了，人也不來辦公室了，怎麼辦？打電話，order，說你給我那個工地送多少掛鉤，送多少螺栓，送多少什麼什麼材料，就是一個電話，不能見面，樓也不讓進，到時候給你結帳，這麼著。一萬二千九百塊錢我欠人家的，為什麼？經理走了，非典之後他離開公司，這個帳人家找不著人要。找不到人要完了以後他就找到原來這個經理，他說：你得還錢。經理說：得了吧，還什麼錢呀，你真不懂事，後面不是還有生意嗎？人家每年都給你生意，對吧？二〇〇三年欠了你一萬多塊錢，二〇〇四年給沒給你合同？給了合同，給了合同你就別提了，你就吃這個啞巴虧吧，你好意思跟人家要錢嗎？你看北京這個習慣，馬來西亞肯定沒有，該給人就得給人家。這家小本經營，你想一萬多塊錢對人家來講是個大數，最後就告到西城區法院，我們就接到這個傳票。我們公司有常年法律顧問，這個法律顧問，我們一有官非，一有官司，首先找這個法律顧問。法律顧問一看，一算時間，五年已經過了。大家知道這個五年叫什麼嗎？訴訟期已過，就是說我不給你都可以，過了時間，法律規定五年之內你要要，你不要，過了五年，這帳就算了。

我那個經理找我特高興，他說胡總，咱的錢可以不給了。我說為什麼？他說律師說的。我說為什麼？他說律師說五年的訴訟期過了，他這個官司一定打敗，而且他還得付訴訟費，誰讓他跟咱們打官司的？該！梁會長是律師，是吧？我當時也心裡高興，一萬二千九百塊錢，我說這不合適吧？欠人家的。這有什麼不合適的，都這樣。現在法治社會，法律面前人人平等，咱們要這樣別人也不給咱們，您知道嗎？我說我想想，這個不能，我覺得不太合適。我就跟大家說，「能親仁，無限好」，辦公室有一本《弟子規》，我這個

人老實，學了《弟子規》老實，咱們真聽話，我就翻開《弟子規》，「借人物，及時還，後有急，借不難」，大家看看，跟別人借東西都不能夠貪為己有，你這錢還是人家的，人家沒借給你，你用了五年，咱就不說你賺了多大便宜，人家今天要上門來了你還不給，借給你的，他主動借給你的你都得及時還，更何況這個東西連借都不是借，你都留下來了。「用人物，須明求，倘不問，即為偷」，用還還，不問都算偷，我這一萬二千九根本就沒打算還，我這不是犯偷盜嗎？我一想不行，我就把這個經理和律師叫回來，我說我反正不能聽你們的，我聽你的我肯定得下地獄。所以大家跟律師打交道一定要小心，他都是幫助你爭利的。我說我們得給，你把他叫回來，你們跟他談，第一，公司一分錢不少還給他，第二，道歉要做到。他說：胡總，您為什麼？我說：《弟子規》讓做的，我也不知道為什麼。錢就還了，還了以後那家就到西城法院去把訴給撤了，撤了以後跟我們經理說，現在這個社會上還有這種人，五年訴訟期都過了，一分錢不少，沒商量就全還給咱們了，真不好意思，我們這個價格報的稍微冒了一點，實際上只有八千塊錢，您給我八千就行了，真對不起，您讓我們特不好意思。你看，這個事情出來之後，我在這裡要跟大家分享的是什麼？《弟子規》要用，學以致用，而且領導要帶頭用，老師要帶頭用，熟能生巧。我現在基本上在公司遇到事情，不用再請我的下級回去我再關了門看《弟子規》，基本上一分鐘之內就能做出正確的決定。

一萬多塊錢小數，你一年掙一個多億，億分之一，大了行不行？《弟子規》管到一萬多塊錢了，能管幾十萬嗎？剛才我跟大家說了，背下來給三千，三十萬，這個關我過了。上百萬？我的同事說，胡總，您《弟子規》稍微學學就可以了，您可不能拿它當飯吃，你老這麼學你可不行。會你也不開了，報銷你也不審了，公司的財

務你也不問了。我說儒家有一本書叫《了凡四訓》，你看過嗎？我這一輩子掙多少、吃多少、喝多少是定的，你們東邊偷了我，西邊就來，你相信嗎？他說真的？我說真的。他說《了凡四訓》是這麼說的？我說這麼說的，姓孔的算命的給他算了。去年冬天還真遇到這麼一檔子事，找我來了，一個員工修爐的，售後服務部的，我那部門經理氣哼哼的滿臉通紅進我的門：胡總，這個事必須嚴肅處理，殺雞給猴看。我說：你別著急，什麼事殺雞給猴看？他說：東北來一個員工，今天修完爐子之後，拿了三千八百八十塊錢回家了！春節。因為爐子都冬天用，回家了，把工作服跟門卡還有鑰匙放在一個超市的櫃檯上，讓我們去取。三千八百八十塊錢，我說：那你們怎麼辦？在座的老師、各位大德，真刀真槍這時候《弟子規》，這可不是鬧著玩的，售後服務部所有的員工都是獨立作戰，每天手上都是上萬塊錢，殺雞給猴看是有道理的，我們公司怎麼對待這個員工，殺一儆百。五十多個維修工如果都這麼學，他很正常，他是為公司考慮，這個經理，說明《弟子規》沒做到，學得還不熟。我說：那你們準備怎麼辦？他說：我們準備立案，這屬於盜竊，侵吞公家財產，到法院。我說：那你們去了嗎？他說：我們去了。法院立案了嗎？他說：沒立。為什麼？他說：法院說五千人民幣以下的不給立案。梁會長在嗎？不知道馬來西亞多少錢以下不給立案。我說：那下邊該怎麼辦？法院說這個事情必須得找公安局，偷盜，五千塊錢以下歸公安局處理，刑事案件。我說：你找了公安局，他已經回東北了，花多少錢你要把他拉回北京來。他說：您在北京有關係，花點錢走走後門，讓西城公安局派兩個幹警到東北把他抓回來。我說：你等等，這我肯定不幹，你還別說我學《弟子規》，我沒學《弟子規》我都不幹這事。我花錢，私鹽當成公鹽賣，我買通公安局我回去把人抓來，為什麼？那不就是胡小林損失了三千八百八

十塊錢？那不就是因為怕所有員工向他學習嗎？自私自利。他說：那公司怎麼管？我說：你不信我信，如果大家都向他學習，挺好，欠的帳我還了，大家都幫我還，我包袱輕了，我在《弟子規》的菩提道上我愈走愈快活。他說：那要不是你上輩子欠人家的？我說：那叫布施，你掙錢幹什麼？他偷說明他需要，用了就完了，你至於嗎？這麼忙的時間，你弄兩個員警到東北把他抓過來，就是要解這種心頭之恨，就是要殺雞給猴看，你看看這個。這公司是我的，你聽我的，我這不能聽你的。他說：胡總，要出了事？我說：出了事我不埋怨你，你聽我的。

二〇〇八年四月份天暖和了，供暖氣結束了，爐子不修了，我就把這個經理請到辦公室，我說這個冬天雞也沒殺，你們那猴都怎麼樣？有人走第二個例子這麼做嗎？他說沒有，沒有一個人學這個員工。你看我跟你說什麼來著？咱們得感謝這個員工，暴露了公司管理上存在的問題。你在國外開車你不能把這個包放在車上，你引誘別人犯罪，對吧？我們如果冷靜，如果沒有煩惱，如果我們抱著一顆愛心，我們智慧現前，發現公司在現金流程上存在問題，如果不是這個員工，當然他有他的問題，不能說他偷東西就對，但是做為我們來講，我們應該檢查我們。你們這些經理一年掙多少錢？他說連獎金帶雙薪，一年掙個十幾萬。我說你們每個月維修爐子上百萬現金，你們為什麼不偷？你們最方便了。每天這個錢，從維修工交給你們，一個月一百萬，一天平均三萬，你把這一百萬留下來，你十萬人民幣年薪能管十年，就這一個月，不能說引誘不大，為什麼不偷？再有一個，你們那個維修站有一個零備件庫，修爐子的零備件，價值多少萬？七百萬，我們為了冬天修爐子，管這個庫的小伙子二十五歲不到，一個月工資多少錢？他說二千五。二千五一個月的工資管七百萬的備件，鑰匙就在他手上，丟過嗎？沒丟。我說

這還不明白嗎？《了凡四訓》好好看。君子樂得作君子。而且人家員工怎麼說：你看這個胡老闆，真是大人不計小人過，這傢伙也真差勁，偷了人錢就走，你看人家胡老闆從來不計較，這種公司真不錯，又教給我們《弟子規》又給我們錢，出了事以後你看對待員工能包容就包容，能原諒就原諒。員工煥發出來的積極性，就是剛才我跟大家說的，四釐米的釘子扎進去他都堅持把工作做完，這哪是三千八百塊錢能買到的精神？三百八十萬他也不幹，對不對？所以，學《弟子規》關鍵在於信心。

我今天要給大家匯報第一個題目就是老闆要真幹，老師要真幹，家長要真幹。第二個，須臾不離開，怎麼幹？每天就住在《弟子規》上，起心動念、穿衣吃飯、行住坐臥，除了《弟子規》不想別的。《弟子規》讓做的堅決做到，《弟子規》不讓做的堅決不能做，想做都不能做，忍著，「一切法得成於忍」，咬緊後牙關，真想做，真不能做。第三個就得有信心，關鍵取決於信心。我在北京宣傳《弟子規》講我的體會，大家聽的時候都點頭，都覺得有感觸，一碰到實際的事信心不足，信心不足你走不下去，容易回來，為什麼？我們太習慣於一種自私自利的生活，我們對這個東西太熟悉，而且被社會普遍接受，無論爸爸、媽媽、妻子、兒女、同學、朋友，你這麼做都給你豎大拇指：對的，你不爭誰爭？你不打官司能行嗎？他揍你，你不揍他可以嗎？人為財死，鳥為食亡。不行，錯的，《弟子規》沒說「人為財死，鳥為食亡」，就不能聽，真的不能聽。所以一定要有信心。我今天來到這，實際上我學的算什麼？跟各位大德、跟各位老師比，我真是芝麻一點成績，有點體會，就是因為有了這麼點信心，就是因為堅持咬緊牙關，克服自己的習氣，真的是喜悅。大家說那你能掙得錢嗎？這是大家最關心的。你這成天練《弟子規》，員工出事你也不罰，欠別人錢都還，對誰都是

寬厚、容忍、包容。二〇〇七年大家都知道是奧林匹克的準備年，北京的工地基本上不開了，二〇〇七年過去了，我從二〇〇七年一月一號開始，我當時就下定決心，我說我這一年就信《弟子規》一把，我拿出一千八百萬。我當時跟我夫人說，我夫人也在公司，她不幹，你看學《弟子規》有障礙，她說你行了吧，這一千八百萬，開玩笑，我們一個月一百多萬的費用。我說咱們今年落實《弟子規》，《弟子規》不讓做的堅決不能做，《弟子規》要做的花再多錢也得做它。二〇〇七年我的生意提高百分之三十，我一年賣二萬五千台爐子，這是正常年景，好年景，我去年賣了三萬一千台，多了六千台，一台賺一千塊錢，六百萬，我原來一年的銷售額一億二千萬到一億三千萬，我去年一億七千萬。這一年可跟我平常的一年不一樣，我沒開過會，我沒發過脾氣，我沒簽過報銷條，我對員工和氣，我出去應酬我全帶的是周泳杉老師的「健康飲食」，公司的資料我從來不帶，蔡老師的「幸福人生講座」，茂森博士的「母慈子孝」，老法師的「雍正皇帝上諭」，全是這個。

我剛開始還有功利心，什麼功利心？我願意給我的客戶，因為他買我的爐子。我想我跟你們吃飯，我請你們我花錢，我給你們送這些法寶，你不就對我生歡喜心嗎？你就覺得胡小林這人可靠、老實，學了《弟子規》，不騙人了，從他那買東西貨真價實，你看還有一個自利的這種想法。所以我的法寶都送給我的客戶，我覺得這叫做回饋社會、回饋用戶，我從你們身上掙的錢我還給你們。所以說自私自利的生活是病態的、痛苦的生活，就像我沒學《弟子規》一樣；推己及人的生活是健康的、幸福的生活。我現在正在從病態的、痛苦的生活逐步向幸福的、健康的生活前進；健康的、幸福的生活是有自己也有別人。這個「仁」字，一個單立人，右邊兩橫，用胡雪巖的話來說，「上半夜想自己，下半夜想別人」，用孔老先

生的話說「推己及人」，用《弟子規》的話來講，「將加人，先問己，己不欲，即速已」，都是一個道理。這裡面有我，但是已經好得多了，因為他有我還有別人他已經就幸福和健康了。如果說能從這個境界再走到一個無我的境界，那您就無量了。什麼東西無量？壽命無量、智慧無量、財富無量、德能相好無量，信嗎？我真信。我剛走第一步我已經幸福和健康了，我一定要走到這個無量的世界裡去。所以《弟子規》解決幸福和健康，蔡老師說得一點都不錯。這才到哪，有自己還有別人，如果再試著把自己放下，做這些好事的時候再沒有了自己，那個福報更大、更愉快、更從容，基督教那叫天堂的境界，佛教那叫西方的境界，這真是的。我現在開始也有應酬，原來我應酬是硬著頭皮，我不願意，我一應酬我就喝酒、我就痛苦，而且全是求爺爺告奶奶，不是瞎話就是胡說，不是酒話就是瞎話，你沒喝酒之前說瞎話，喝完酒之後說胡話，也加上我姓胡，你說這也沒辦法。現在不了，第一不喝酒了，清醒了，第二有機會就給人講講「健康飲食」，講講《弟子規》，講講「母慈子孝」，把這些東西給大家講講。原來是給客戶願意，到客戶的公司去給人家講，就像今天一樣，給客戶，有二百個員工我就送二百份資料，我這個我捨得，現在到了一種境界，什麼？不是客戶，跟我沒關係的，我只要有緣，坐飛機、到餐廳、打高爾夫、到醫院都送，送完以後，原來電話不願意留給這些跟自己沒關係的人，現在願意留了，留完以後他們跟你交流學習體會，都「胡老師，你看」，他們也管我叫老師，我這挺慚愧，其實我這個老師，大家現在都不叫我胡總，叫我胡老師，您說說《弟子規》這條我應該怎麼做？經常有這種電話，我特別高興。業務上的電話愈來愈少，業務上的應酬愈來愈少，而且即便有應酬，全是《弟子規》，全是傳統道德教育，別提多高興了。我這一頓飯花五千、花六千我覺得特值得，這個社

會已經到了這種程度，總得有人幹點什麼！所以為什麼解和行要相應？《弟子規》很好理解？錯了，《弟子規》真不好理解，為什麼？因為你不行你對它解得不深，你只有真幹，你再回過頭來看《弟子規》，字字真金。千萬別小看這一千零八十個字，能給你帶來幸福、能給你帶來健康。上半堂課我就先給大家匯報到這，咱們休息完了以後再跟大家見面，如果大家願意聽我再講；如果大家不願意聽就到此為止。謝謝大家。